

# Южно-Сахалинск Сегодня



№ 73 (1843) 24 декабря 2024 г.

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

E-mail: usnews@bk.ru



## Дорогие южносахалинцы и гости города!

Поздравляю вас с наступающим  
Новым годом и Рождеством!

Мы провожаем 2024-й с чувством благодарности и гордости за достижения и успехи, которых удалось добиться в развитии областного центра. Совсем скоро эти 12 месяцев станут частью истории, а мы встретим 2025-й с надеждой на новые свершения и с радостью, царящей в эти минуты в каждой семье.

Для Южно-Сахалинска уходящий год стал насыщенным на важные события. Мы продолжили реализацию комплексной застройки жилых кварталов – возвели более 200 тыс. кв. метров. Особое внимание уделяли созданию комфортной городской среды, открывали современные общественные пространства. Новым местом притяжения для жителей и гостей города стала благоустроенная набережная реки Рогатки. Активно занимались ремонтом дорог, преобразованием дворов, привели в порядок около 1000 подъездов. Украшали наш город муралами, архитектурной подсветкой домов, озеленяли его.

Мы сохранили курс на всестороннюю социальную поддержку граждан, продолжаем оказывать помощь бойцам, защищающим Родину, и их семьям. Хочу обратиться ко

всем, кто находится на боевом посту: вы – наши герои! Мы гордимся вами, восхищаемся вашим мужеством. Знаю, что вы чувствуете поддержку не только своих близких, но и всех южносахалинцев.

За эти 12 месяцев наш родной город преобразился, пополнился новыми скверами, ухоженными дворами, современным общественным транспортом. Это результат совместных усилий правительства региона, личной поддержки губернатора Валерия Лимаренко, работы команды администрации Южно-Сахалинска, грамотных и слаженных решений депутатов областной и Городской Думы. Главными приоритетами для нас по-прежнему остаются развитие областного центра, благополучие и комфорт жителей.

Конечно, все изменения произошли благодаря вам, дорогие горожане! Ваша активность, упорный труд, внимание к жизни Южно-Сахалинска – основа его развития. Спасибо за ваше доверие и поддержку, спасибо за заботу, которой вы окружаете всех, кто нуждается в помощи! Благодарю за любовь и внимание к родному городу! Все вместе мы обеспечим уверенное развитие Южно-Сахалинска в новом году.

В канун праздников от всей души желаю вам крепкого здоровья, любви и благополучия. Пусть следующий год принесет много добра и исполнение самых заветных желаний!

С праздником, с Новым, 2025-м годом!

Сергей НАДСАДИН,  
мэр города Южно-Сахалинска



## Уважаемые сахалинцы и курильчане!

Наступает пора, которую мы с детства любим всей душой, – время чудес, подарков и человеческого тепла. От всего сердца поздравляю вас с наступающими праздниками –

Новым годом и Рождеством Христовым!

За прошедшие 12 месяцев мы с вами сделали очень многое, чтобы обеспечить дальнейшее развитие нашего региона. Построили две индустриальные площадки – нефтегазовый и агропромышленный парки. Приступили к модернизации Корсаковского порта. У островной молодежи появилась возможность непосредственно в регионе изучать медицину, инженерные специальности, информационные технологии и театральное искусство. Тысячи наших земляков переехали в новое жилье.

Мы помогаем бойцам в зоне специальной военной операции и их семьям. Нас объединяют любовь к Родине, стремление улучшить свою жизнь, обеспечить благополучное будущее детей и внуков на Сахалине и Курилах. А значит, нам по силам любые задачи!

Желаю всем жителям Сахалинской области хорошо отдохнуть в праздничные дни, согреть сердца радостью детей, которые получили долгожданные подарки, сказать самые теплые и нежные слова родителям и любимым, насладиться общением с друзьями, набраться сил для новых свершений – для своих семей, для нашего региона, для великой России!

Дорогие земляки! Пусть наступающий год принесет вам исполнение самых заветных желаний! Счастья, крепкого здоровья, любви и благополучия!

Валерий ЛИМАРЕНКО,  
губернатор Сахалинской области



## Уважаемые южносахалинцы и гости города!

От имени депутатов Городской  
Думы поздравляю вас с Новым  
годом и Рождеством!

По традиции в конце декабря принято подводить итоги уходящего года. 2024-й для южносахалинцев стал запоминающимся: в наш город впервые пришел большой КВН, у нас открылся центр водных видов спорта мирового уровня.

Вместе со всей страной мы выбрали президента России, с областью – губернатора региона. Обновился состав Городской Думы, и новый депутатский созыв в сентябре выбрал мэра Южно-Сахалинска на пять лет.

Каждый из нас заберет в следующий год воспоминания о чем-то своем, личном. Пусть 2024-й запомнится вам только радостными и светлыми событиями!

Новогодние праздники наполнены особой радостью и теплом. Они объединяют нас вокруг семейного очага, дарят надежду на добрые перемены и новые свершения.

Желаем вам, чтобы Новый год стал началом новой главы вашей жизни, полной ярких моментов и незабываемых впечатлений, принес мир и гармонию в вашу семью, исполнил самые сокровенные мечты и желания. Счастья, любви и здоровья вам и вашим близким!

Олег ЛОГАЧЕВ,  
председатель Городской Думы  
города Южно-Сахалинска

Читайте наши  
статьи в соцсетях



Яндекс Дзен



Наш сайт:  
sakhizdat.ru



# Сергей Надсадин: «Для нас наступило время НОВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ И ПОДХОДОВ»

В ближайшей перспективе Южно-Сахалинск должен стать витриной России на Дальнем Востоке



В сентябре уходящего года депутаты Городской Думы утвердили главой Южно-Сахалинска действующего руководителя городской администрации Сергея Надсадина. Юбилейный, десятый год на этом посту стал для него стартом в третью мэрскую пятилетку. Решение народных избранников подтверждает - человек на своем месте. Именно при нем городской округ, начав активно развиваться, продолжает меняться к лучшему. Мэр Южно-Сахалинска Сергей НАДСАДИН рассказал нашему корреспонденту о том, что сделано в областном центре в 2024 году и какие планы намечены на ближайшее будущее.

## Экономика и проекты



► На территории индустриального парка будут работать компании, обслуживающие шельфовые проекты

### – Сергей Александрович, как вы оцениваете экономическое развитие города в 2024 году?

– Наш Южно-Сахалинск – один из самых динамично развивающихся городов не только на Дальнем Востоке, но и по ряду показателей во всей стране. Это подтверждают растущие объемы инвестиций, стабильно высокие темпы жилищного строительства и самый низкий на протяжении последних лет уровень безработицы в ДВФО.

Областной центр – ядро Южно-Сахалинской городской агломерации. Наши основные конкурентные преимущества – растущая нефтегазовая отрасль, как я уже говорил, высокие показатели строительства жилья и социальной инфраструктуры, базирование на нашей территории авиакомпании «Аврора», наличие популярного горнолыжного курорта в черте города, самого современного на Дальнем Востоке аэропорта и перспективного морского порта в Корсакове.

Все эти факторы обеспечивают хорошую динамику инвестиционной политики. Ей в помощь создание в островной столице максимально благоприятных условий для вложения средств и развития предпринимательства. Этому способствует и успешно внедренный принцип одного окна, позволяющий сократить сроки рассмотрения разных вопросов в этих сферах.

Не случайно в 2023 году Южно-Сахалинск занял 1-е место

в России по развитию государственно-частного партнерства. Достойный результат подтверждается цифрами: плановый объем инвестиций в основной капитал агломерации до 2030 года – более 755 млрд рублей.

### – За счет каких проектов?

– Это стратегические и инвестиционные проекты в жилищной сфере, индустрии гостеприимства и спорта. Кроме того, ждем инициатив от резидентов территории опережающего развития, рассчитываем на рост концессионных соглашений.

В качестве примера хочу привести компанию «Отели Сахалина». Она приступила к созданию многофункционального комплекса на месте гостиницы и бизнес-центра «Пасифик Плаза» и строительству жилого комплекса с паркингом. Реализация этих проектов поднимет на современный уровень деловой и туристический кластер центральной части Южно-Сахалинска.

Ряд инвестиционных проектов реализует ПАО «Газпром», которое построило и ввело в эксплуатацию центр водных видов спорта международного уровня – один из самых оснащенных и крупных на Дальнем Востоке. Кроме того, к 2027 году Газпром намерен возвести в городе жилой микрорайон с детским садом, школой и офисными зданиями.

Минувшей осенью открылся агропромышленный парк. По сути, это единый оптово-распреде-

лительный центр хранения, переработки и реализации продукции. Главное его предназначение – улучшить снабжение жителей Сахалина и Курил продуктами питания местных производителей. Ряд компаний, ставших резидентами агропарка, уже начали коммерческую деятельность.

В 2025-м планируется завершить вторую очередь Сахалинского нефтегазового индустриального парка – СНИП. В октябре ввели в эксплуатацию первую очередь: инженерную инфраструктуру и 3 офисных комплекса. Сегодня на территории парка 10 резидентов строят собственные производственные помещения, где будут оказывать сервисные услуги нефтегазовым компаниям. После полного ввода СНИП на его территории разместятся офисы, лаборатории, производственные базы и склады.

**ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ**  
(данные за 9 месяцев 2024 года)  
по городскому округу  
«Город Южно-Сахалинск»



**125,3** млрд рублей – объем инвестиций в основной капитал предприятий

всех форм собственности.

Рост на **6%** по сравнению с 2023 годом.



**0,07%** – уровень безработицы,  
**0,16%** – 2023 год.



На **12,5%** увеличился объем оборота розничной торговли по городскому округу в фактических ценах.



На **9,5%** вырос объем реализации платных услуг.



► Летом в городе шла масштабная реконструкция теплосетей

## Коммунальные заботы

### – Прошлогодняя зима началась с коммунальных аварий. Что было сделано, чтобы избежать подобных ситуаций в новом отопительном сезоне?

– За 9 месяцев текущего года в жилищно-коммунальную сферу городского округа при поддержке регионального правительства и губернатора Валерия Лимаренко мы направили более 4,6 млрд рублей. Это на 14% больше, чем за аналогичный период 2023-го.

При подготовке к отопительному сезону отремонтировано почти 8 тыс. метров тепловых сетей. В следующем году планируем довести эту цифру до 10 тыс. метров, и она заявлена в ремонтной программе.

Летом было обновлено почти 1330 метров тепловых сетей на нескольких крупных участках города – на улицах Есенина, Буюкль, Горной, на проспекте Победы, в 9-м и 14-м микрорайонах.

Обеспечить более надежную и бесперебойную подачу тепла поможет новый стратегический проект: в минувшем сентябре подписано концессионное соглашение по строительству современной автоматизированной газовой котельной на улице Бумажной. Ее

введут в эксплуатацию до конца 2026 года. Котельня обеспечит качественным теплоснабжением более 30 тыс. человек, живущих в центральной части города. Ее мощность позволит в будущем подключить к системе теплоснабжения перспективных потребителей.

Подчеркну, что именно концессионные соглашения помогли в этом году укрепить стабильность работы городских объектов сферы ЖКХ. Благодаря им в Южно-Сахалинске ведется масштабная замена сетей и объектов водоснабжения и водоотведения.



Водозабор «Южный» построен уже на 45%.

В его составе:

- 12 новых водозаборных сваяжин
- 6 наблюдательных сваяжин
- накопитель сточных вод
- два резервуара чистой воды
- ливневые очистные сооружения
- 22 км водопроводных сетей

Продолжается строительство водозабора «Южный». Он обеспечит чистой водой 65 тыс. человек, проживающих в южной части города, включая новые микрорайоны. Подключен к водоснабжению и водоотведению новый жилой микрорайон «Уюн» на северо-западе областного центра.

Кроме этого продолжается ремонт сетей коммунальной инфраструктуры во дворах многоквартирных домов в разных районах.

Около **8000** метров старых труб заменено на самых важных и проблемных территориях города в межотопительный период.



► В новом сквере Защитников Отечества установлена композиция «Воины четырех эпох»

## Современное пространство

**– Кстати, о дворах. Их преобразование – важная составляющая работы по улучшению внешнего облика Южно-Сахалинска. Как она отражается в цифрах?**

– За сезон всеми видами ремонта мы охватили свыше 600 дворовых территорий. Их благоустройство проводится при поддержке правительства области и губернатора Валерия Лимаренко. Сейчас формируем адресный перечень дворов, нуждающихся в капремонте, в ближайшие год-два намерены их обновить.

Что касается ремонта подъездов многоквартирных домов, это направление я держу на особом контроле. В текущем году мы привели в порядок 1000 городских подъездов и входных групп, а до 2030-го планируем ежегодно ремонтировать до 500 подъездов.

Отдельная тема – муралы. Масштабный проект по украшению Южно-Сахалинска монументальной живописью вначале обсуждался с жителями, которым понравилась идея интеграции стрит-арта в городское пространство. Активная фаза стартовала в 2023 году. Уличные галереи созданы на 7 туристических маршрутах и стали визитной карточкой сахалинской столицы.

В этом году к работе привлекли не только российских, но и

заграничных мастеров уличного искусства. Заявки на участие подали 300 художников, экспертное жюри отобрало самые интересные варианты. Их воплотили на 50 фасадах Южно-Сахалинска.

В 2025-м роспись зданий продолжим обязательно, проведем в городе фестиваль уличного искусства.

**– Каждый год в областном центре появляются новые уютные скверы и места для отдыха горожан. Планируется создавать их и дальше?**

– Да, за последнее время их количество в Южно-Сахалинске увеличилось в разы. В числе долгожданных новинок обновленная набережная реки Рогатки, которую мы продолжаем реконструировать, скверы Академический, Молодежный, Защитников Отечества и другие. У нас появился свой амфитеатр на площади Победы. Обновляем ботанический сад, который уже стал популярным местом прогулок.

До 2028 года планируем обустроить еще 16 общественных пространств. Это бульвар Студен-

**16** общественных пространств планируется обустроить до 2028 года.

тов, южная входная группа горнолыжного комплекса «Горный воздух», скверы Тойохара, Геологов, апостола Андрея Первозванного, «Щит и меч» и другие.

Наконец, в Южно-Сахалинске приступили к реализации светового мастер-плана. Сегодня ландшафтными и архитектурно-художественными элементами оформлено 9 многоквартирных домов на улице Ленина.

Мы создаем обновленный архитектурный облик областной столицы с учетом дизайн-кода городской среды.

**– Очевидно, его учли и при создании новогоднего оформления Южно-Сахалинска, которое стало настоящим сюрпризом для жителей и гостей...**

– Мы ежегодно стараемся удивить южносахалинцев, создать особую атмосферу волшебного праздника. В 2024-м на улицах города появились новые новогодние объекты, которые были доставлены из Владивостока. На бульваре Анкудинова разместились фигуры сказочных животных, сквер Пушкина украсили сияющие арки, возле главной елки у здания правительства Сахалинской области установлен уникальный светодинамический шатер. На площади Ленина вырос традиционный сказочный городок, а пешеходную зону возле филиала Театрального института им. Бориса Шуккина украсил светящийся потолок. На мой взгляд, получилось очень красиво!

**– Весной и летом в Южно-Сахалинске высадили миллион цветов. В 2025 году планируете сохранить этот показатель?**

– Уменьшать не собираемся. Но стратегия озеленения изменится, далее основной упор сделаем на многолетние цветы. Будем украшать ими весь город, а не только центральную часть, и обязательно с использованием мобильного озеленения – вазонов.

## Комплексный подход



► Переселенцам из ветхого и аварийного жилья предоставляют квартиры в ЖК «Большая полянка», построенном в Дальнем

**– Одновременно со строительством новых микрорайонов появляются детские сады и школы. Хватает их сегодня?**

– Очереди детей от 1,5 до 7 лет в детские сады города нет, этот вопрос полностью закрыт. Но есть проблемы с поступлением в школы по месту жительства.

Их мы решаем за счет строительства дополнительных зданий и новых учебных заведений.

В этом году открыли детский сад «Умка» на 480 мест в жилищном комплексе «Горизонт», возвели дополнительный корпус на 550 мест к школе № 30. В 2025-м откроем еще две новых – на 550 мест в ЖК «Горизонт» и на 1260 мест на улице Комсомольской.

И конечно же, продолжим строить образовательные и дошкольные учреждения. План распisan вплоть до 2030 года.

За 9 месяцев 2024 года введено **109,8** тыс. кв. м жилья, что на 7,2% больше, чем за 9 месяцев 2023 года.



► Мэр города вручил ключи от новых квартир новоселам

**– Как идет реализация программы расселения ветхого и аварийного жилья?**

– Это важное направление нашей работы поддерживает региональное правительство. За последние 5 лет из непригодного жилья расселили более 1000 южно-сахалинских семей. Только в этом году в новые квартиры переехало около 160 семей, столько же должны справиться новоселье 2025-м. И обязательно продолжим эту работу.

## Полезный опыт

**– В октябре делегация администрации города побывала в Китае. Какие результаты дала поездка?**

– Да, в минувшем октябре я вместе с коллегами посетил Китай в составе делегации Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления (ВАРМСУ). Кроме нас в нее вошли главы городов Артема Приморского края, Красноярска и подмосковного Троицка.

Поездка состоялась по инициативе ВАРМСУ. Нас познакомили с муниципальными практиками Пекина, на одной из площадок представили технологии «умного города». Для нас это было особенно интересно. С 2019 года Южно-Сахалинск активно внедряет аналогичные проекты. В частности, создан цифровой двойник города, ведется онлайн-мониторинг общественного транспорта и уборки улиц, в рамках системы безопасности установлены камеры видеонаблюдения, в общественных местах размещены кнопки вызова экстренных служб.

Кроме того, нам продемонстрировали проект по цифровизации городской инфраструктуры

и управления, мониторинга транспорта. Китайские коллеги постарались максимально раскрыть инновации, которые они применяют. Нас заинтересовало использование искусственного интеллекта в обработке данных, прогнозах аварийности, поиске нарушителей. Возможно, будем применять этот опыт в областном центре.

В целом поездка вывела сотрудничество Южно-Сахалинска с Китаем на новый уровень. Мы провели для принимающей стороны презентацию инвестиционного потенциала нашего города. Обсудили с послом РФ в Пекине Игорем Моргуловым возможность развития российско-китайского межмуниципального сотрудничества с акцентом на перспективные проекты в торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах. А во время рабочего визита в Харбин подписали протокол намерений о дружбе и сотрудничестве между Южно-Сахалинском и этим городом.

**– Сергей Александрович, в 2024 году депутаты Городской Думы избрали вас на третий**



► Для российской делегации провели экскурсию в крупнейший логистический центр Пекина

**срок мэром областного центра. Какие задачи вы поставили перед собой и своей командой?**

– Южно-Сахалинск для меня – место силы. Я хочу, чтобы он стал максимально комфортным для жизни и работы.

Вместе с администрацией, правительством и губернатором региона мы добились колоссальных изменений. Сегодняшний Южно-Сахалинск – цветущий, современный и комфортный. В планах на ближайшие несколько лет сделать его городом-курортом, ведущей культурной столицей Дальневосточного региона.

В том, что у нас это получится, лично у меня сомнений не возникает.

Южно-Сахалинск должен стать витриной России на Дальнем Востоке. Это основная задача на перспективу для всех, кто занимается развитием городского округа.

Мэр, команда администрации Южно-Сахалинска, депутатский корпус, контрольно-счетная палата, областные власти – все мы реализуем огромное количество серьезных системных задач, и впереди у нас большие планы.

Мы сохраним все программы развития, сделаем упор на ключе-

вые отрасли экономики, усилим социальный блок – продолжим оказывать всестороннюю помощь нашей стране в условиях СВО.

Безусловно, особое внимание уделим развитию инфраструктуры: транспортной, коммунальной, социальной. От этих вопросов напрямую зависит экономический рост и качество повседневной жизни людей.

Для нас наступило время новых возможностей и подходов. Наша страна и город – на важном историческом рубеже. Считаю, что нужно использовать весь накопленный опыт, знания, силы, все имеющиеся федеральные, областные инструменты для дальнейшего развития Южно-Сахалинска.

Я готов и дальше работать на благо родного города и южносахалинцев. Продолжу регулярные встречи с населением, суботние объезды, позволяющие видеть реальные проблемы людей.

Завершая разговор, хочу от всего сердца поздравить жителей городского округа «Город Южно-Сахалинск» с наступающим Новым годом. Пусть он принесет нашей стране и всем нам победу, мир, счастье и любовь!

**Альбина ВЕТРОВА**

# ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ 2025

## ЯНВАРЬ

- **1 января** – 35 лет с начала издания газеты «Нивх диф» («Нивхское слово») (1990).
- **1 января** – 75 лет со дня создания (1950) Сахалинского областного Дома народного творчества (ныне – областной центр народного творчества).
- **7 января** – 30 лет со дня открытия в Южно-Сахалинске собора Воскресения Христова (1995).
- **9 января** – 35 лет со дня получения аэропортом Южно-Сахалинска статуса международного (1990).
- **9 января** – 95-летие первого перелета по маршруту Хабаровск – Оха (1930), день рождения сахалинской авиации.
- **13 января** – 60 лет со дня создания Сахалинской областной типографии (1965).
- **17 января** – 65 лет известному российскому музыканту, эстраднему певцу и композитору, нашему земляку Игорю Николаеву (1960).
- **29 (17) января** – 165-летие со дня рождения великого русского писателя А.П. Чехова, автора книги «Остров Сахалин» (1860-1904).

## ФЕВРАЛЬ

- **12 февраля** – 65 лет известному сахалинскому художнику, члену Союза художников России Дё Сон Ену (1960).
- **14 февраля** – 100 лет со дня рождения Владимира Подпечникова (1925-2004), известного краеведа, участника освобождения Южного Сахалина от японских милитаристов.
- **23 февраля** – 105 лет со дня рождения Николая Козлова (1920-2003), почетного гражданина Южно-Сахалинска, участника освобождения Южного Сахалина от японских милитаристов, бывшего председателя Южно-Сахалинского горисполкома.
- **23 февраля** – 125 лет со дня рождения Героя Советского Союза Алексея Гнечко (1900-1980), в 1945 году командовавшего Курильской десантной операцией.
- **28 февраля** – 70 лет Наталье Кирюхиной, известному сахалинскому художнику, члену Союза художников России (1955).

## МАРТ

- **12 марта** – 70 лет со дня создания Сахалинского отделения Всесоюзного театрального общества (сегодня – Союз театральных деятелей Российской Федерации) (1955).
- **15 марта** – 65 лет известному сахалинскому историку, краеведу, писателю Игорю Самарину (1960).
- **17 марта** – 30 лет со дня утверждения статута звания «Почетный гражданин города Южно-Сахалинска» (1995).

## ЯНВАРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

## ФЕВРАЛЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28		

## МАРТ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ
3	4	5	6	7
10	11	12	13	14
17	18	19	20	21
24	25	26	27	28



- **18 марта** – 90-летие нивхского писателя Владимира Санги (1935).
- **19 марта** – 100 лет со дня создания на Сахалине первой ячейки Российской коммунистической партии (большевиков) (1925).
- **24 марта** – 35 лет со дня создания региональной общественной организации «Сахалинские корейцы» (1990).

## АПРЕЛЬ

- **12 апреля** – 25 лет со дня создания общественно-политического движения «Сахалинская гвардия» (2000).
- **16 апреля** – 75 лет со дня рождения Игоря Фархутдинова (1950-2003), губернатора Сахалинской области в 1995-2003 годах.
- **24 апреля** – 15 лет со дня создания в Южно-Сахалинске Музея медведя (2010).



Фото Сергея Краснокузова

## АПРЕЛЬ

СБ	ВС	ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
1	2		1	2	3	4	5	6
8	9	7	8	9	10	11	12	13
15	16	14	15	16	17	18	19	20
22	23	21	22	23	24	25	26	27
29	30	28	29	30				



► **24 апреля** – 90 лет со дня рождения известного сахалинского художника, члена Союза художников России Юрия Степанова (1935-2020).

### МАЙ

► **1 мая** – 100 лет со дня выхода первого номера газеты «Советский Сахалин» (1925).

► **3 мая** – 35 лет со дня образования гимназии № 1 им. А.С. Пушкина (1990).

► **14 мая** – 100 лет со дня подписания Акта уполномоченных правительств СССР и Японии о выводе оккупационных войск и восстановлении на Северном Сахалине суверенитета Советского государства (1925).

► **18 мая** – 95 лет со дня рождения заслуженного художника России Гиви Мантквы (1930-2003).

► **25 мая** – 100 лет со дня создания на Сахалине комсомольской организации (1925).

► **25 мая** – 30 лет со дня основания Сахалинского отделения Союза женщин России (1995).

### ИЮНЬ

► **5 июня** – 60 лет назад впервые было присвоено звание «Почетный гражданин города Южно-Сахалинска» (1965). Его удостоился летчик-космонавт СССР Павел Попович.

► **7 июня** – 35 лет со дня создания Сахалинской региональной общественной правозащитной организации «Совет солдатских матерей» (1990).

► **11 июня** – 55 лет со дня создания совхоза «Тепличный» (1970).

► **24 июня** – 180 лет со дня рождения исследователя Сахалина, зоолога, археолога, этнографа Ивана Полякова (1845-1887).

### ИЮЛЬ

► **8 июля** – 90 лет со дня рождения сахалинского чеховеда, общественно-го директора музея книги А.П. Чехова «Остров Сахалин» Георгия Мироманова (1935-1992).

► **12 июля** – 85 лет почетному гражданину г. Южно-Сахалинска председателю Сахалинской областной общественной организации пенсионеров (ветеранов) органов госбезопасности Александру Иванче (1940).

► **18 июля** – 100 лет со дня образования профсоюзного движения в Сахалинской области (1925).

► **27 июля** – 65 лет со дня официального открытия в Южно-Сахалинске студии телевидения (1960).

► **28 июля** – 90 лет со дня рождения известного сахалинского поэта, члена Союза писателей СССР Юрия Николаева (1935-1981).

### АВГУСТ

► **75 лет** с начала работы городского молокозавода (ныне – АО «Молочный комбинат «Южно-Сахалинский») (1950).

► **80 лет** с начала Южно-Сахалинской наступательной и Курильской десантной операций (1945).

► **10 августа** – 60 лет со дня создания Сахалинской областной оптовой торговой базы (1965).

► **18 августа** – 100 лет со дня рождения известного сахалинского ученого-ботаника, специалиста в области охраны природы Анны Черняевой (1925-2011).

### СЕНТЯБРЬ

► **1 сентября** – 70 лет со дня открытия коррекционной школы «Надежда» (1955).

► **3 сентября** – 80 лет со дня освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов (1945).

► **3 сентября** – 50 лет со дня открытия в г. Южно-Сахалинске мемориального комплекса в честь 30-летия победы над милитаристской Японией. 45 лет со дня открытия мемориала советским воинам, павшим в боях за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов в 1945 г.

► **15 сентября** – 195 лет со дня рождения исследователя Приамурья, Приморья и Сахалина капитана II ранга Николая Бошняка (1830-1899), участника Амурской экспедиции Геннадия Невельского.

► **23 сентября** – 80 лет со дня организации управления по гражданским делам Южного Сахалина (1945).

► **29 сентября** – 30 лет со дня открытия литературно-художественного музея книги А.П. Чехова «Остров Сахалин» для посетителей (1995).

### ОКТАБРЬ

► **80 лет** со дня организации аэропорта в Южно-Сахалинске (1945).

## МАЙ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	

► **20 лет** с момента начала добычи нефти и газа в рамках проекта «Сахалин-1» (2005).

► **8 октября** – 100 лет со дня рождения почетного гражданина г. Южно-Сахалинска, ветерана Великой Отечественной войны Альберта Шубина (1925-2021).

► **8 октября** – 25 лет со дня открытия памятника Андрею Первозванному работы заслуженного художника России скульптора Владимира Чеботарева (2000).

► **10 октября** – 80 лет со дня издания приказа об открытии первой советской школы в Южно-Сахалинске (ныне – средняя школа № 11) (1945).

► **22 октября** – 90 лет со дня рождения заслуженного тренера РСФСР по легкой атлетике Эрика Комнацкого (1935-2003).

► **27 октября** – 80 лет со дня образования Сахалинского морского пароходства (1945).

### НОЯБРЬ

► **20 лет** со времени открытия в Южно-Сахалинске Кадетской школы МЧС России (2005).

► **6 ноября** – 55 лет со дня открытия в Южно-Сахалинске памятника В.И. Ленину работы народного художника СССР Евгения Вучетича (1970).

► **8 ноября** – 190 лет со дня рождения Петра Глена, российского ботаника, географа, исследователя Сахалина (1835-1876).

► **24 ноября** – 80 лет со дня первой записи о заключении брака городским отделом ЗАГС (1945).

### ДЕКАБРЬ

► **5 декабря** – 80 лет со дня создания городского отдела народного образования (ныне – департамент образования администрации г. Южно-Сахалинска) (1945).

► **5 декабря** – 30 лет со дня образования государственного природного парка «Остров Монерон» (1995).

► **24 декабря** – 60 лет со дня формирования Тихоокеанской группы партий (ныне «Дальморнефтегеофизика») (1965).

► **25 декабря** – 65 лет со дня открытия спортивно-туристического комплекса «Горный воздух» (1960).

## ИЮНЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
			1	2	3	4
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29

## ИЮЛЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
					1	2
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31			

## АВГУСТ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
					1	2
					3	4
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31

## СЕНТЯБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30					

## ОКТАБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
			1	2	3	4
			5	6	7	8
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

## НОЯБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
					1	2
					3	4
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

## ДЕКАБРЬ

ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				



**Южно-Сахалинск**  
Сегодня

# 25 новогодних желаний

Благодаря юбилейной «Городской елке добра» исполнились мечты юных горожан из многодетных семей



► Депутат Гордумы, благотворитель, член правления Сахалинского регионального отделения Союза женщин России Мария Ульянова вручила ноутбук многодетной семье Лобановских

Благотворительная акция проводится в нашем городе уже пятый год подряд. Главными героями мероприятия в ТДЦ «Столица» стали 25 многодетных семей. Всего на яркое действо пригласили около 400 человек.

Новогодние персонажи театрализованного представления с первых минут создали гостям праздничное настроение. А в масштабной концертной программе участвовали около 250 артистов

из творческих коллективов областного центра.

Благотворительный проект администрации города ведет после старта в 2018 году всероссийской акции «Елка желаний». Ее цель – дарить новогодние подарки детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В этот раз праздник приурочили к Году семьи, поэтому на южно-сахалинской «Елке добра» были исполнены желания маленьких горожан, воспитывающихся в многодетных семьях.

Участников торжества поприветствовал мэр Сергей Надсадин. Он отметил, что особая атмосфера в зале сложилась благодаря большому числу пришедших сюда детей.

– Для нас «Елка добра» – традиция, которая дает взрослым возможность почувствовать себя волшебниками и исполнить заветные желания детишек. Поскольку президент Владимир Путин объявил 2024-й Годом семьи, мы решили изменить формат проекта и подарить добрый праздник многодетным семьям. Сегодня в этом зале родители, воспитывающие трех и более детей. Вы – наши герои, вы ежедневно прикладываете силы для разностороннего развития ребят. Дружные, крепкие семьи – опора нашего города и страны. Выражаю признательность всем, кто поддержал наш проект. Это сотрудники администрации города, депутаты Городской Думы, представители общественных организаций, крупных нефтегазовых и инженерных компаний, предприниматели. Благодарю вас за отзывчивость и большое доброе сердце! Всем отличного Нового года, исполнения самых заветных желаний и сча-

стья! – сказал Сергей Надсадин.

Глава областного центра воплотил в жизнь новогодние мечты семьи Шустиных, в которой воспитываются шесть детей. Вице-мэры вручили ребятам наборы для творчества и необходимую для учебы технику.

В числе гостей праздника также была семья Романа и Татьяны Стешенко. У пары трое детей, они увлекаются спортивным ориентированием, горными лыжами, катаются на велосипедах.

– Наша веселая и активная семья на «Елку добра» пришла впервые. Приглашение на праздник стало приятной неожиданностью. Всем родителям я бы пожелаю быть терпимыми, добрыми, энергичными, понимающими. Мы должны прививать своим детям правильные взгляды на жизнь – учить заботе о других, доброте, быть во всем примером, – считает Татьяна Стешенко.

Ольга Ляшок с мужем растят 9 детей: старшему 13 лет, а младшему всего 9 месяцев. Многодетная мама признается, что всегда мечтала о большой семье.

– У нас отношения построенные на взаимном уважении, поддержке и любви, а это главное. Я стараюсь, чтобы дети были дружными, помогали друг другу. Мы очень благодарны организаторам праздника, спасибо за подарки! Дети в восторге, – поделилась Ольга Ляшок.

Девиз южно-сахалинской семьи Карпенко: «Идти вперед, не останавливаясь на достигнутом». Супруги воспитывают двух сыновей и двух дочек.

– Мы стараемся быть для них самыми лучшими и активными,

служить во всем примером. Трое наших детей ходят в музыкальную школу и занимаются спортом: легкой атлетикой, спортивной гимнастикой, волейболом. Все достаточно успешные, мы прикладываем

для этого усилия. А чтобы все успевать, живем по расписанию, – рассказала Ольга Карпенко.

В этом году организаторами «Елки добра» выступили городские департаменты информационной политики, образования, культуры и туризма, а также социальной политики.

## ■ СТАТИСТИКА ДОБРОТЫ

Благотворительный проект стартовал в 2020 году по инициативе вице-мэра Елены Федоровой. За это время «Елка добра» исполнила более 100 детских желаний.

## Праздник с начинкой

Для гостей Фестиваля пельменей приготовили 80 килограммов ароматного угощения

### Марафон для гурманов

В позапрошлую субботу многие горожане спешили в парк семьями. Здесь их ждала интересная развлекательная программа, завершающаяся фестивалем «День пельменя».

– А пельмени-то хорошие? – беспокоится женщина в длинной очереди на дегустацию коронного блюда праздника. – Вдруг пророчка попадет или невкусные будут?

– Нет, наши производители сами их лепят к фестивалю. Мы каждый год пробуем, вкусно! – заявляет кто-то в хвосте.

Фестиваль «День пельменя» проходит в Южно-Сахалинске в девятый раз и неизменно собирает на свои мероприятия большое количество не только горожан, но и гостей островной столицы. Впервые он состоялся в 2016 году. На площади Ленина люди дегустировали манты и пельмени шести местных производителей и выбирали лучшие. Именно тогда городские власти решили сделать фестиваль ежегодным и открывать им череду новогодних массовых мероприятий. А уже в 2017-м праздник вошел в топ-10 лучших зимних гастрономических событий России по версии анали-

тического агентства «Турстат».

Спустя годы он стал проходить с большим размахом. Пожалуй, самый вкусный этап мероприятия – уже полубившийся жителям Южно-Сахалинска гастрономический марафон «Пельмень и его друзья». Его участники готовят сет из трех блюд, продающиеся по фиксированной цене. В этом году посетителям предлагали пельмени с креветкой и кальмаром в бульоне том-ям, дамплинги с грибами, вареники с дикой грушей и клоповкой, равиоли с белой рыбой и многое другое.

В марафоне, прошедшем с 25 ноября по 8 декабря, участвовали 13 городских ресторанов и кафе. Многие южносахалинцы посещали несколько заве-

дений, чтобы сравнить разные вкусы и начинки главного блюда. За 2 недели сетов заказали почти 3000 человек, в прошлом году – более 2200.

### Главный ингредиент

А 14 декабря на завершении фестиваля гостей ждали выступления местных творческих коллективов, мастер-классы и две ярмарки. Первая – от мастеров-ремесленников, на которой можно было купить все, что душе угодно: от вязаных носков и кукол до стильных украшений. На второй сахалинские товаропроизводители радовали морепродуктами, разными сортами рыбы, меда и чая, сладостями и мясными деликатесами.



### РЕЦЕПТ ОТ ШЕФ-ПОВАРА

Александр Фокин утверждает, что часто вкус даже самого простого блюда может удачно дополнить правильный соус, например грибной, который готовится легко и быстро.

На 440-граммовую пачку пельменей берем 100 граммов репчатого лука, нарезаем мелкими кубиками. Затем нужно раздавить и мелко покрошить один зубчик чеснока. Быстро обжариваем его на сковороде, добавляем лук и тоже немного обжариваем. Потом – грибы (100 граммов свежих или свежемороженых), по желанию тимьян, орегано, базилик, 150 граммов сметаны. Любителям томатных соусов можно добавить томаты в собственном соку, около 150 граммов, раздавив ложкой. Жарить до готовности.



► Для гостей фестиваля с любовью приготовили вкусные ароматные пельмени

И конечно же, покупателям предлагали пельмени разных видов, которые шли нарасхват. Некоторые терпеливо ждали, когда привезут очередную партию.

– Каждый год на фестивале закупается впрок. Бывает, что в магазине попадает что-то несвежее или невкусное, а тут обычно продавцы стараются, держат марку. И время очень удачное, как раз к Новому году можно запастись продуктами, – делится горожанка Ольга Смагина.

Гостей с наступающими праздниками поздравила и. о. директора департамента продовольственных ресурсов и потребительского рынка Южно-Сахалинска Елена Дачилова:

– Нас даже погода сегодня порадовала, потому и гостей на фестивале немало. Очень надеемся, что людям понравится яркая кон-

цертная программа и придутся по вкусу сахалинские пельмени. С праздником!

В этот раз команда шеф-поваров фестиваля сварила 80 килограммов пельменей! Все желающие могли их оценить на традиционной дегустации, которую люди ждут с нетерпением. Очередь за угощением занимала большую часть ярмарочной площадки.

– Мы любим это мероприятие, постоянно в нем участвуем и вкладываем не только силы, но и душу! И всем, кто выспрашивает у нас секреты кулинарного мастерства, честно говорим, что главный ингредиент здесь – любовь, – сказал руководитель команды шефов Сахалина (региональное отделение команды шефов России), действующий член островной Ассоциации кулинаров и рестораторов, шеф-повар ресторана Hub Александр Фокин.

Наталья РУСИНОВА



Многодетная мама с ранних лет приобщает детей к спорту и творчеству

## ■ ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Ирина Семенова, администратор Южно-Сахалинского дома-интерната для престарелых и инвалидов:

– Элиза Шевченко показала себя как чуткий и ответственный специалист, который не только разрабатывает эффективные программы реабилитации, но и активно внедряет их в повседневную практику. Очень рады, что у нее крепкая и дружная семья. Несмотря на плотный график работы, остается заботливой женой и прекрасной мамой, которая воспитывает малышей активными и развитыми. Она вдохновляет меня и других членов нашего коллектива на новые достижения и успехи. Поздравляю Элизу с заслуженной победой в конкурсе и желаю ей дальнейших успехов во всех начинаниях! Благодаря ее усилиям наши подопечные получают возможность вести активную жизнь, несмотря на возраст и ограничения по здоровью.

# Мамин спорт

Инструктор по адаптивной физкультуре Элиза Шевченко стала одной из победительниц конкурса «Женщина года»

## На дистанцию с коляской

Наша героиня родилась в Южно-Сахалинске, но долгое время жила в Невельске. По первому образованию она учитель начальных классов, несколько лет работала в школе. Начиная с 9-го класса в свободное время занималась различными видами спорта: бег, легкая атлетика... Но больше всего полюбила плавание и увлеклась им настолько, что в итоге получила диплом учителя физической культуры, решив стать тренером. Переехала вместе с супругом Евгением в Южно-Сахалинск, где было больше возможностей для профессионального роста. Муж занимается триатлоном, служит в Росгвардии и так же, как Элиза, не любит сидеть на месте. Неудивительно, что их дети приучаются к активному образу жизни почти с пеленок.

– Мы вместе участвуем почти во всех общедоступных спортивных мероприятиях, кроме разве что лыжных гонок. Не раз ездили на соревнования с колясками. Даже маленькая Аделина уже собрала коллекцию наград – 11 медалей! Эти достижения свидетельствуют о ее упорстве, смелости и стремлении вперед, – рассказывает Элиза Шевченко. – Наши дети просто обожают участвовать в гонках с препятствиями PRIDE RACE KIDS. Этот захватывающий вид спорта стал для них настоящим увлечением. Каждое соревнование – это возможность испытать себя, преодолеть трудности и почувствовать радость победы.

У четы Шевченко трое детей, по семейной традиции все их имена начинаются на букву А: Александру 6 лет, Андрею – 4,



## ПОЛЕЗНАЯ ГИМНАСТИКА

Элиза Шевченко рекомендует ежедневно выполнять простые упражнения, которые займут не более 5 минут. Они особенно полезны для офисных работников.

### ■ Упражнение «Кошка - корова»

Помогает растянуть мышцы спины, улучшить подвижность позвоночника и снять напряжение в пояснице.

#### Как выполнять

- Встаньте на четвереньки, расположив руки под плечами, а колени под бедрами.
- На вдохе прогните спину, поднимая голову (позиция коровы). Почувствуйте растяжение мышц живота и передней части тела.
- На выдохе округлите спину, опустив голову (позиция кошки). Постарайтесь вытягивать позвоночник, чувствуя мягкое сжатие мышц спины.
- Повторите плавный переход между этими двумя положениями 8–10 раз, двигаясь медленно и осознанно.

### ■ Повороты головы

Необходимо для расслабления мышц шеи и улучшения гибкости.

#### Как выполнять

- Сядьте прямо, держа плечи расслабленными.
- Медленно поверните голову вправо до упора, стараясь смотреть через плечо. Задержитесь в этом положении на несколько секунд.
- Вернитесь в исходное положение и повторите поворот влево.
- Выполните по 5–7 поворотов в каждую сторону.

Аделине скоро исполнится 3 года. В апреле в большой семье ждут прибавления – еще одну доченьку. Элиза признается, что беременность – период одновременно счастливый и хлопотный. Сохранять здоровье и стройную фигуру многодетной маме помогают именно физические нагрузки и активный образ жизни.

– Я обычный человек, которому тоже порой хочется просто полежать. Но хорошо знаю: лень – путь к плохому самочувствию и болячкам. Пока двигаемся, мы здоровы. Когда носила под сердцем дочь, полным ходом шел ремонт нашего дома. И я на последних месяцах беременности поднималась на строительные леса, расположенные на уровне второго этажа, чтобы помочь мужу. Соседи были в шоке! Но, если я хорошо себя чувствую, контролирую свое состояние и равновесие, зачем себя ограничивать в движении? – рассуждает Элиза Шевченко.

## Стены для творчества

Дом супруги купили несколько лет назад, но качество постройки не понравилось, и они затеяли переделку. Шутят, что этот процесс может длиться бесконечно, но набрались терпения. Ведь Элиза и Евгений давно мечтали о большом родовом гнезде, где будет уютно всей семье. А мечта иметь много детей уже сбылась.

Сейчас стены в доме украшены поделками сыновей и дочки. Элиза уверена, что дети должны попробовать все возможные занятия в спорте и в творчестве и лишь тогда с легким сердцем брать увлечение на долгое время. Ребят с ранних лет приучают

помогать маме по хозяйству – это еще одна семейная традиция. Никто их не заставляет подметать пол и убирать посуду. Элиза сумела для малышни превратить домашний труд в игру, которая объединяет всю семью, ведь так здорово что-то делать вместе! Гаджеты детям не запрещают, но родители установили разумный лимит времени на пользование. Реальный мир намного интереснее, главное – не лениться и искать занятия по душе.

– Творческие задумки мы вообще не ограничиваем, у нас даже специальная стена в доме есть, где можно порисовать вволю, не боясь, что родители будут ругать. И конечно же, собственным примером прививаем детям любовь к активному времяпровождению. От него не только настроение улучшается, но и организм становится крепче, – объясняет Элиза.

Около 3 лет назад ее приняли инструктором по адаптивной физической культуре в Южно-Сахалинский дом-интернат для престарелых и инвалидов. За это время Элиза Шевченко разработала и внедрила программу по укреплению здоровья и благополучия сотрудников учреждения, куда входят и гимнастики-пятиминутки за рабочим столом. Коллеги уже успели оценить их пользу. По их словам, прошли многолетние головные боли и тяжесть в шее. И здесь неважно, что занятия простые и короткие, только выполнять их надо регулярно.

Кстати, проект этой осенью получил 1-е место на региональном этапе федерального конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности» в номинации «За формирование здорового образа жизни в организациях непроизводственной сферы».

## Новогодние планы

На конкурс «Женщина года» моей собеседнице предложили пойти руководителем отдела социальной службы Любовь Отрок. Когда стало известно о победе в номинации «Хранительница семейного очага», Элизу искренне поздравляли не только сослуживцы, но и получатели социальных

услуг, посещающие спортивный комплекс при интернате.

А для наших героев победа любимой мамы стала достойным завершением Года семьи и отличным предновогодним подарком.

Вечером 31 декабря они все вместе будут ждать Деда Мороза и Снегурочку, ведь каждый верит, что в эту ночь происходят настоящие чудеса. А 1 января еще одно радостное событие – день рождения маленькой Аделины. Но до этого момента предстоит сделать много веселых семейных дел.

Сначала родители с детьми спят у крыльца огромного снеговика, а потом будут кататься с горок на санках. Но самое главное – ощущение единства семьи, которое всегда сопровождает такие моменты. Ведь Новый год и день рождения – это праздники, дарящие радость, тепло и надежду на лучшее будущее.

А нашим читателям семья Шевченко от всей души желает не только мира и добра, но и всегда быть активными и подвижными. Ведь не зря говорят: здоровье и счастье не живут друг без друга.

Наталья РУСИНОВА

## ■ ЦИФРА

25

южносахалинок стали участницами городского конкурса «Женщина года - 2024».

# Творческий туризм

Культурно-туристический центр приглашает пройтись по «Городу-галерее», проникнуть в «Тайны штаба охранных войск» и услышать «Забытые истории знакомой улицы»



► Декоративная подсветка и современные арт-объекты на центральных улицах города создают новогоднее настроение

Культурно-туристический центр (КТЦ) – дело для Южно-Сахалинска молодое. В 2025 году учреждению исполнится всего 5 лет. Однако к первому юбилею сотрудники подходят с впечатляющими результатами.

## По ночному городу

Недолгие минуты ожидания, и вот уже к Чехов-центру подкатывает комфортабельный автобус. Я – в числе участников экскурсии «Огни ночного города». Она посвящена новогоднему убранству и декоративной подсветке Южно-Сахалинска. Экскурсовод Денис Кулаков – кладезь интереснейшей информации, в его рассказе как факты истории, так и ближайшие перспективы обновления городского освещения и светового дизайна, например о применении динамической архитектурной подсветки зданий, которая позволяет создавать разные световые сценарии в зависимости от ситуации.

А я ловлю себя на мысли, что Южно-Сахалинск из окна экскурсионного автобуса воспринимается совсем не так, как в обычной жизни. Ты видишь его другими глазами и открываешь для себя удивительные места, которые раньше просто не замечал.

«Огни ночного города» – одна из последних разработок КТЦ, сразу ставшая популярной. Кроме нее копилку туристических маршрутов в этом году дополнили обзоры южно-сахалинских муралов, спортивных объектов на улице Горького и просветительская прогулка по парку отдыха. Еще полтора года назад центр предлагал всего 9 экскурсий, сегодня их количество выросло до 27.

Разработаны 2 уникальные новинки – квест «Этнический Новый год» и эксклюзивная лекция «Роль второго плана: Сахалинская область в игровом кино XX века». Все это результат творческого подхода экскурсоводов, и у них уже есть последователи.

– В этом году у нас появились

экскурсии «НеЧеховские места» и «Самое народное искусство» – успешные проекты студентов СахГУ, – уточнил директор КТЦ Андрей Сухонос. – В центре в клубе начинающих экскурсоводов они занимаются разработкой маршрутов и вводят их в постоянное пользование. Ребят курируют наши специалисты, так мы готовим новые кадры.

## Маршрут построен

Экскурсии – важнейшее, но не единственное направление деятельности учреждения. Одним из самых ярких событий и настоящим прорывом уходящего года директор считает подготовленный и проведенный центром первый городской туристический форум «Южно-Сахалинск – маршрут построен». На него в конце февраля собрались представители туристической сферы из 9 регионов России, в формате онлайн присоединились коллеги из Беларуси.

– Несмотря на экстремально сжатые сроки, у нас все получилось, причем с размахом! – говорит Андрей Сухонос. – Конечно, не все было сделано так, как хотелось, но мы учли недочеты и сейчас активно готовимся ко второму форуму, который пройдет в мае 2025 года.

Кроме того, КТЦ развивает гастрономическое направление, проводя мастер-классы по сбору и приготовлению дикоросов. В этом году успешно внедрен

новый формат: вначале участники этих мероприятий собирали и готовили калужницу, затем папоротник, а завершил вкусную трилогию семейный фестиваль «Лопух-фест».

– Нам очень помогла команда региональной общественной организации «Сахалинские корейцы» в главе с Оксаной Пак, – рассказал руководитель центра. – Они с большим удовольствием поделились своими секретами кулинарного мастерства.

Помимо этого КТЦ всегда находится в эпицентре самых значимых событий в сфере культуры и туризма.

## Нашли тайник

Третий год КТЦ осваивает свой дом, это одно из самых старых строений, расположенное в Южно-Сахалинске по адресу: ул. Невельская, 44а. У него очень интересная 115-летняя история. Здесь размещались резиденция командующего японскими оккупационными войсками, штаб японской жандармерии, советская военная прокуратура, военный суд. Став центром культуры и туризма, обветшалое строение заметно помолодело и похорошело. Сейчас терем экзотической архи-

тектуры – один из самых популярных туристических объектов Южно-Сахалинска.

Более того, он постепенно открывает свои тайны! Помимо карафутовских лестничных балясин, керамической плитки и старой печи здесь нашли артефакты, скрытые поздними надстройками. Не так давно на первом этаже при разборе неказистых стеновых перегородок обнаружили старинный камин. А в октябре во время ремонта отопительной системы был найден тайник с документами.

– Это кадровые приказы, послужные и наградные списки, секретные документы городской жандармерии, которая размещалась в этом здании, – рассказала заместитель директора КТЦ Ирина Орлова. – Причем они были сохранены с японской педантичностью: свернуты в трубочки, снабжены бирками и аккуратно уложены. Удивительно, что среди них мы обнаружили две газеты «Трево-

га» (издание 2-го Дальневосточного фронта. – Прим. ред.) от 28 и 30 августа 1945 года. Считаем, что именно в эти дни произошла закладка документов в

тайник. Сейчас их изучают в Государственном историческом архиве Сахалинской области.

## Тропы «Буревестника»

Ну а старинное здание постепенно принимает под свое крыло современную атрибутику. На первом этаже выставлен уникальный макет Владимирки образца начала 1900-х годов. Летом открылись «Столярные мастерские», где размещена коллекция столярных и плотницких инструментов, собранная местным мастером резьбы по дереву и коллекционером Виктором Мещеряковым. Появилась и лавка сувениров, организованная творческим объединением «Семь мастеров». Здесь можно приобрести великолепные работы сахалинских умельцев.

– На базе КТЦ открылся детский туристический клуб «Буревестник», где занимаются подростки от 12 до 17 лет, – поделился Андрей Сухонос. – Его возглавил Семен Бермишев, инструктор-проводник по экологическому спортивному туризму. Клуб будет работать постоянно.

Остается добавить, что на январских каникулах сотрудникам центра долго отдыхать не придется. Новый туристический сезон стартует 3 января 2025 года.

Юлия ВЯТРИК



## НОВОГОДНИЙ ДОСУГ

На каникулах жителям и гостям Южно-Сахалинска предлагают посетить экскурсии, праздничные представления и совершить восхождение на одну из самых популярных вершин Сусунайского хребта.

### ■ Культурно-туристический центр Южно-Сахалинска

► 27 декабря – автобусная экскурсия «Огни ночного города». Старт от Чехов-центра. Начало в 19.00, по предварительной записи.

► 3 и 7 января – мастер-классы по изготовлению свечей из вошины (в здании центра на ул. Невельской, 44а). Начало в 12.00.

► 3 января – восхождение на гору Московскую.

► 4 и 7 января – автобусная экскурсия «Огни ночного города». Старт от Чехов-центра в 19.00, по предварительной записи.

► 4, 6, 8 января лекция «Роль второго плана: Сахалинская область в игровом кино XX века» (в здании КТЦ). Начало в 12.00.

► 7 января – экскурсия «Тайны штаба охранных войск». Начало в 12.00.

К автобусам лучше подходить за 10 минут до начала экскурсии. Время нужно уточнить во время записи на мероприятие.

### ■ Городской парк

► 24-29 декабря – иммерсивная экскурсия «Новогодняя кристальная симфония». Начало в 17.00

### Центр досуга «Теремок»

► 27-29 декабря – новогодние встречи с Дедом Морозом и Снегурочкой, мастер-класс «Шар исполнения желаний» – 10.00, 12.30, 15.00.

### Комплекс игровых автоматов «Электрон»

► 27-29 декабря – детский новогодний утренник «Путешествие по сказочной стране» – 12.00, 14.00, 16.00.

### Концертная площадка

► 31 декабря с 19.00 до 21.00 – праздничная программа с выступлением творческих коллективов города. Гостей ждут игры, конкурсы, развлечения с призами и подарками.

► 2-4 января – театрализованные утренники для детей «Путешествие по сказочной стране». Начало в 13.00.

► 2-7 января – экскурсия на электромобиле «Кто придумал Новый год?». Начало в 18.00.

► 7 января – праздник с выступлениями творческих коллективов города и мастер-классом «Рождественский подарок». Начало в 13.00.



► Автобусная экскурсия «Огни ночного города» начинается от Чехов-центра